



五个软化血管的偏方并不治病

心血管疾病是威胁健康的杀手之一，一些人为了软化血管，选择高价购买保健品，喝醋、喝红酒，甚至选择吃木耳、洋葱等各种方法。但真相是：这些软化血管的偏方，骗了很多人。

喝醋可以软化血管？ 不靠谱

一般人们所说的软化血管，主要是指软化动脉硬化斑块。硬化的动脉斑块主要是由钙和脂肪组成。将钙浸泡在醋中的确可以溶解，但喝进胃里的醋却很难改变血液的酸碱度。人体有大量的机制调节血液的酸碱度，不会因喝醋就让血液变成酸性。

此外，血液要维持相对固定的酸碱度，如果偏离正常范围过多，就会对身体有害甚至致命。醋的主要成分是乙酸，乙酸具有一定的腐蚀性。如果空腹摄入大量食醋，就会导致乙酸大面积腐蚀消化道溃疡周围组织，灼伤胃黏膜和食道，引起剧烈疼痛。

喝红酒可以软化血管？ 是骗局

喝红酒可以软化血管？是骗局。“红酒中含有白藜芦醇，喝红酒可以软化血管”。这种说法我们经常听到，但其实是个彻头彻尾的骗局。

医生指出，饮酒是诱发多种心血管疾病的重要原因！

世界心脏联盟指出，在很长一段时间里，红酒作为一种“有益于心脏健康”的饮



料一直在各种饮食中得到推荐。葡萄酒中存在的白藜芦醇以其对轻度至中度饮酒者的心脏保护特性而闻名。然而，这些谎言终被戳穿。世界心脏联盟表示，“证据非常明确，任何程度的饮酒都可能导致失去健康生活。研究表明，即使是少量的酒精也会增加一个人患心血管疾病的风险，包括冠心病、中风、心力衰竭、高血压、心脏病、心肌病、房颤和动脉瘤。”

吃洋葱黑木耳软化血管？ 没作用

很多人坚信通过食物可以软化血管，比如洋葱、木耳、山楂等。洋葱、木耳这些食物只是日常生活

饮食的一部分，如果喜欢可以正常吃，但这些东西根本就不能起到任何治疗作用。

目前，全世界没有任何一个官方报道，吃某一种食物能起到治疗作用，更不能直接疏通血管、软化血管、预防血栓。

吃保健品软化血管？ 不能治病

首先明确一个概念，保健品的全称叫做“保健食品”，而不是药品。这就是说，保健品是食品，不具有可靠的治疗疾病的功效。如果它真的能够治疗疾病，国家药监部门就会批准其作为药品销售。既然这些东西被国家按照食品类批准销售，就说明它们不能治疗疾病。

因此，发生颈动脉斑块后不要指望通过保健品来治疗斑块。这会耽误病情、甚至会引起严重后果。

只吃素可以软化血管？ 不提倡

素食的确有益健康，但过犹不及。长期吃素食容易引起体内缺乏B族维生素，B族维生素有参与调节糖、脂代谢，使其转化为热量而消耗的功效。若体内缺乏B族维生素，反而会影响糖、脂代谢，影响能量消耗，严重者还可能会导致动脉硬化。

据《健康时报》

疫情期间 与会人员应注意什么

开会人员进入会议室前应洗手、消毒，间隔1米以上距离。控制会议时间，如果时间过长，就应该开窗户

风。会议结束后，场地、家具须进行消毒。茶具用品建议开水浸泡消毒。

宗合

微创青光眼手术 创伤小成功率高

本报记者 王玉梅

在眼科疾病中有一种病叫做“青光眼”，在其众多类型中，近九成是缓慢发展的，早期、中期没有明显症状，却悄悄地蚕食患者的视神经，它被称为“视力的小偷”。

3月6日至12日是第15个“世界青光眼周”。

“世界青光眼周”是由世界青光眼联合会和世界青光眼患者联合会共同发起的一项全球性行动，让更多人知道青光眼、了解青光眼，并达到早发现、早治疗的目的，从而避免永久性视力丧失。

青光眼是世界上排在首位不可逆的致盲性眼病，全球40岁以上人群中，原发性青光眼的发病率约为2.65%，青光眼致盲的患者已超过1100万人。我国青光眼患者约占全世界的1/3，居世界首位。青光眼的诊治率却不高，80%就诊的患者已经是中晚期，即使在发达国家，能得到及时诊疗的比例也不到一半。

原发性青光眼的治疗方式包括药物、激光和手术。药物治疗只是一种保守的维持方法，长时间用药，大部分也会导致局部的副作用发生。随着用药时间的延长，患者的依从性迅速降低，在我国用药物治疗青光眼仅作为次选方案。

激光治疗适合早期青光眼，但需要终生随访。手术方面，目前世界上采用最多的是“小梁切除术”，其原理就是在黑眼球附近人造一个瘘口，使

房水引流到表皮下而降低眼压。

眼球表面有丰富的血管，随着时间的推移，人造的出水口可能会被瘢痕再次堵塞，眼压随之再次升高，导致青光眼手术失败，也就是青光眼的复发。青光眼理论上是不能治愈的，需要终生随访治疗。

近20年来，青光眼手术悄然发生了重大的革新，微创青光眼手术有了喜人的发展。微创青光眼手术的理念即相对于以往的黑眼球手术，创伤更小，成功率更高，尽量恢复生理性的房水流出通路，而不依赖人造的瘘口。

比如针对闭角型青光眼，建议行晶体摘除联合直视下房角分离术。摘除晶体使眼前部的空间变得宽敞，没有粘连的房角便能重新开放，而粘连的房角在联合房角分离手术后，也能使房角再次开放，使眼压再次恢复正

常。

对于开角型青光眼，Schlemm管相关的手术正逐渐取代“小梁切除术”，手术打开房水流出阻力最大的管内壁和管旁组织，让房水顺利流出至眼外，降低眼压。

同时，微创青光眼手术操作难度大对手术者的技术要求也比较高。在国内的推广仍旧比较缓慢，2018年，沧州医专附属爱尔眼科医院购置相关设备积极和国内同行交流，每年开展100余例微创青光眼手术。沧州医专附属爱尔眼科医院目前是省内能开展Schlemm管手术的四家医院之一，主任周文宗也是国内著名的微创青光眼手术专家，并多次在国内会议上分享自己的治疗经验，为新技术的推广作出了重要贡献，也为众多青光眼患者带来了光明和希望。



专家简介

周文宗 沧州医专附属爱尔眼科医院青白二科主任，副主任医师。

沧州医专附属爱尔眼科医院青白二科主任，河北省医学会眼科学分会第一届青光眼学组委员，爱尔眼科集团青光眼学组青年委员兼秘书，河北省爱尔眼科青白学组委员。爱尔眼科集团认证的白内障和微创青光眼手术资质和带教专家。在省内较早开展直视下房角分离联合白内障摘除术治疗闭角型青光眼以及各类粘小管相关的(MIGS)，如穿透性粘小管成型术、MAT、GATT等。

出诊：每周一、二、四、五、六上午，一楼五诊室